



社会学院 “社院一周”

2023 年第 20 期（总 134 期）（6 月 5-11 日）

2023 年 6 月 12 日星期一

6 月 5 日（周一），人口学研究所陈晨副教授结束为期一个月的昆士兰大学昆士兰人口研究中心（QCPR）访学。受昆士兰大学昆士兰人口研究中心（QCPR）主任、副教授 Elin Charles-Edwards 博士、高级讲师 Aude Bernard 博士邀请，陈晨副教授 5 月赴澳进行学术交流，陈晨博士与 QCPR 各师生进行了广泛和深入的交流，作了题为“Rural-Urban Circulation in China: Gender, Generation, and Time（中国乡城循环流动：性别、代际和时间）”的报告，对昆士兰人口中心与我院人口所可能的合作方式进行了探讨，并与 Bernard 博士开展了关于人口国内迁移的性别选择性的全球比较分析的合作。（人口学研究所）

6 月 6 日（周二），党委研究生工作部、研究生院主办，社会学院承办，通信与信息工程学院、力学与工程科学学院、马克思主义学院协办的上海大学首届博士生学术创新论坛“矢志创新·博思论道——智慧城市与社会治理”分论坛顺利举行，来自社会学、马克思主义、力学、信息与通信工程、土木工程等专业的 8 位博士研究生做了论文汇报，并评选出 4 位优秀报告人。



6 月 7 日（周三）中午，学院召开聘任领导小组会议进行人口学研究所实验

技术岗位网上面试，经过讨论并投票决定了此次新进人员人选，并向人事处提交了新进人员材料。（应可为）

6月9日（周五），上海大学第五届教职工代表大会暨工会会员代表大会第五次会议召开，社会学院教师代表**张乃琴**、**汪丹**、**任威达**参加了会议开幕式、第二代表团分组讨论，在分组讨论中审议了学校行政报告、财务报告、提案报告、工会报告，并对学校的过去一年的工作提出了意见和建议。（任威达）

6月9日（周五）下午，学院组织开展简历辅导活动，活动邀请校招毕办**李红霞**老师为2024届毕业生做“求职与简历制作”团体辅导。（顾艳霞）



6月10日（周六），中国人民大学社会与人口学院建院20周年系列活动之“强东杯”第十三届高校社会学知识竞赛全国邀请赛如期举办，我院获邀参赛。由**杨勇**老师带队，本科生**王妍潼**、**张颐熙**、**郑沅芷**同学共同组成的上海大学代表队前往中国人民大学参赛，最终在28所高校中脱颖而出，夺得大赛三等奖的好成绩。（叶小翠）



最新成果动态

★ 社会学系肖瑛教授在《社会》2023年第3期发表最新研究成果《权利与权力：福柯治理术论述中的法律问题》。文章指出，权利与权力之关系是西方政治思想的核心议题之一，达成了法律或法律规定的国家主权与个人权利既是权力实践的合法性来源又是其目标和边界的“正统共识”。但福柯在法兰西学院的系列课程中以治理术为主题，从不同角度对知识与权力之关系做了系统分析，展现了权力与权利、治理与法律错综复杂的历史关系，颠覆了上述共识。他在梳理中世纪以来欧洲社会治理史的过程中，一方面论证了国家和个人的主权权利是在具体的权力机制中形成的；另一方面强调，从管治到纪律再到生命权力，治理术的构成和变迁是一个以不同方式对权利和法律进行殖民的过程，并且因知识的掩饰，这些殖民机制愈发隐蔽。在对现代欧美资本主义制度做出上述揭露后，福柯并不反对治理，只是反对过度治理，也不主张返回正统的个人权利和国家主权，而是强调建构“新的权利”。这一新权利就是“批判”，即在具体的历史脉络中揭示权力与知识的共谋，呈现理性是如何成为支配人的治理机制的。福柯的灵魂深处闪烁着积极的“怀旧”之光，公元前后斯多葛学派的“自我治理”与二战后德国的新自由主义治理术是其光源。（莫晓燕）